

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ДЕЙСТВИЙ В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Марченко Л.А., канд. пед. наук

**Комитет Общественной палаты Оренбургской области по
социальной политике, защите семьи, материнства и детства,
помощник депутата ГД РФ**

Вопросам поддержки семьи, материнства и детства уделяется первостепенное внимание, как на федеральном, так региональном и муниципальном уровнях. Президентом и Правительством Российской Федерации приняты стратегические документы, благодаря которым государственные и общественные институты имеют возможность сверять свои стратегии и тактики с единым государственным стандартом – чётко выстроенными приоритетами современной государственной политики в отношении семьи и детей.

Одним из знаковых документов является Указ Президента РФ №761 от 01.06.2012 года «Национальная стратегия действий в интересах детей». В 2017 закончился срок её реализации. Общественная палата Оренбургской области, её комитет по социальной политике, защите семьи, материнства и детства в рамках своих полномочий с 2012 по 2017 годы осуществляли общественной контроль за реализацией данного Указа Президента РФ, а также законов и постановлений Правительства региона на территории Оренбургской области.

Во исполнение Указа Президента РФ Правительством Оренбургской области была принята программа действий в интересах детей на региональном уровне, определены целевые показатели реализации Национальной стратегии действий в интересах детей, т.е. параметры или целевые индикаторы, которых мы должны поэтапно достигнуть до 2018 года, реализуя данную стратегию.

Координационный совет под председательством вице-губернатора П.В. Самсонова, созданный в нашей области для решения поставленных задач в сфере семейной политики, сумел объединить представителей власти, институтов гражданского общества, учёных, экспертов – всех небезразличных людей. В результате принятых мер в рамках реализации Стратегии произошел своего рода позитивный поворот в сторону детства.

Остановимся на некоторых из них, наиболее важных и значимых.

Ещё в начале 2000-х годов эксперты ООН предрекали России демографический спад: ежегодно население страны сокращалось на 1 млн. человек. И это мы видим и на примере нашей области. Если в 80-х годах прошлого столетия ежегодно в нашем крае рождалось около 40 тысяч детей, то в 90-х произошло резкое снижение рождаемости до 20 тысяч.



Катастрофа казалась неизбежной. Однако принятые государственные и региональные программы переломили страшную тенденцию.

Инструментом практического решения многих вопросов в сфере детства стали реализация на территории Оренбургской области широкомасштабных целевых федеральных и региональных программ.

В результате принятых мер наметились позитивные тенденции увеличения рождаемости по сравнению с 90-ми годами прошлого столетия.

Сравнительный анализ за 12 месяцев 2017 года с другими регионами Приволжского федерального округа показывает, что коэффициент рождаемости в Оренбургской области значительно выше, чем в других субъектах Российской Федерации, входящих в этот округ. Оренбургская область занимает по рождаемости **6 место из 14**.

Следующим важным целевым индикатором является уровень младенческой смертности. Он является одним из важных показателей оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ. В результате целенаправленных мер Правительства области, таких как открытие межмуниципальных перинатальных центров на западе, в центре и востоке области, показатель младенческой смертности ежегодно снижается.

Национальной стратегией действий поставлена задача снижения бедности семей. В настоящее время в области проживают около 290 тыс. семей с детьми. 52% из них (150,1 тыс.) – семьи, нуждающиеся в особой заботе государства. В соответствии с нормативными документами Оренбургской области в целях социальной помощи и поддержки им осуществляется более 40 видов различных денежных выплат. Тем не менее, к сожалению, проблема бедности семей не снимается с повестки дня. И органам власти, и всему гражданскому обществу предстоит в этом вопросе серьезная работа. Главным инструментом в решении проблем бедности должно стать раннее выявление семейного благополучия.

Здесь огромное поле деятельности для общественных организаций. Во-первых, вовремя увидеть, и это они могут сделать оперативнее, чем органы власти, а во-вторых, оказать действенную помощь совместно с муниципалитетами и соответствующими службами. Это очень важно, т.к. нередко общественные организации действуют в отрыве от социальных служб, и не всегда помощь доходит до того, кто в ней действительно нуждается.

Для того чтобы сгладить последствия «демографической ямы» принимаются действенные меры по увеличению количества многодетных семей. По словам нашего Президента «многодетная семья в нашей стране должна стать нормой».

Правительством Оренбургской области уделяется особое внимание поддержке этой категории семей. Им предоставляются меры социальной поддержки за счёт средств областного бюджета. Введены дополнительные меры поддержки. Результат – увеличение количества многодетных семей.

Начиная с 2008-2010 годов, резко увеличилась потребность в дошкольных образовательных услугах. Для решения этой сложной задачи Правительство области, муниципальные образования за последние годы значительно расширили сеть образовательных организаций, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования. Наряду с традиционными формами внедряются вариативные модели дошкольного образования, появились частные детские сады. В результате проведённой работы уже в конце 2013 года ликвидирована очередность на получение места в детском саду детей старше 3-х лет.

В последние годы в области строятся новые школы и детские сады, спортивные сооружения и учреждения культуры. Значительно увеличен объём средств на укрепление материально-технической базы учреждений и их ремонт. Приняты меры по комфортному и безопасному пребыванию детей в учреждениях. Развитие школьной инфраструктуры позволило увеличить долю школьников, обучающихся в современных условиях с 65% в 2010 году до 85% в 2016. И это благотворно сказалось и на качестве образования.

Несомненно, огромная заслуга в реализации Национальной стратегии действий в интересах детей принадлежит Правительству Оренбургской области, Законодательному Собранию и лично Губернатору Ю.А. Бергу. Вместе с тем, нельзя не сказать и о роли общественных организаций, всего гражданского общества Оренбургской области.

Вопросы поддержки материнства и детства, демографической ситуации в области, качества и доступности медицинских, образовательных и социальных услуг, формирования семейных ценностей у молодёжи и другие не раз рассматривались в течение последних 5-ти лет на пленумах, круглых столах, заседаниях комитета и Совета Общественной палаты. Рекомендации, принимаемые общественностью, не остаются без внимания органов власти. Целенаправленную работу по сохранению и сбережению семьи, защите прав детства проводят и общественные организации. Благотворительный фонд «Будущее Оренбуржья» занимается вопросами сохранения репродуктивного

здоровья молодёжи, а также профилактикой отказов от новорожденных. Скольких матерей они спасли от рокового шага, скольким детям подарили счастье жить и воспитываться в семье!

Значимую работу по поддержке семьи, материнства и детства проводит областная общественная организация «Совет женщин», возглавляемая депутатом ЗС, председателем комитета по социальной политике О.Н.Хромушиной. Предложения городского совета многодетных матерей (председатель Широкова Г.Н.) легли в основу ряда мер социальной поддержки многодетных семей в нашей области.

Областные общественные организации помощи детям и их родителям «Оренонк», Центр развития «Солнечные дети», общественная организация родителей «Виктория», детский орден «Милосердие», «Прикосновение» и др. проводят огромную работу по адаптации детей-инвалидов. И их вклад неоценим.

В последние годы заметно возросла роль общественности в управлении образовательными организациями. Оренбургское отделение национальной родительской ассоциации (председатель Либкинд Е.В.) в рамках государственно-общественного управления образовательными организациями обеспечивает эффективное сотрудничество родительской общественности со школой. Нельзя не отметить и детские общественные организации, объединяющие 95 тысяч детей и подростков, такие, как «Детская общественная правовая палата», федерация пионерских и детских организаций и другие, которые вовлекают детей в общественно-полезные занятия, воспитывают достойных граждан своего Отечества.

Практика реализации Национальной Стратегии действий в интересах детей показывает, что когда вокруг государственной идеи спланиваются люди неравнодушные, энергичные и профессиональные, когда объединяются усилия федеральных, региональных и местных властей, предпринимателей и общественных организаций, можно добиться конкретных результатов.

Вместе с тем, несмотря на достигнутые положительные результаты, тема защиты детства должна оставаться приоритетной. К сожалению, тенденция снижения рождаемости продолжилась как в России в целом, так и в Оренбургской области. За 9 месяцев 2017 года по данным органа ЗАГС зарегистрировано 17510 актов о рождении. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года число зарегистрированных актов о рождении уменьшилось на 3474 акта (20984). По прогнозам Росстата, в 2030 году доля детей в России в общей численности составит 15 %, а их число уменьшится до 19,8 млн. человек. В связи с этим, необходимо продолжить работу по поддержке семей с детьми, по преодолению демографического кризиса.

Президентом страны В.В. Путиным 29 мая 2017 года подписан Указ, на основании которого 2018 - 2027 годы объявлены в России Десятилетием Детства.

Губернатор Оренбургской области Ю.А. Берг, выступая в июне этого года с ежегодным докладом, обозначил основные задачи, которые предстоит решать в области в рамках Десятилетия Детства.

Это:

- ликвидация очередности в детские сады детей до 3-х лет;
- укрепление материально-технической базы образовательных учреждений;
- ликвидация в школах второй смены;
- сохранение и укрепление здоровья детей;
- принятие мер по улучшению демографической ситуации;
- организация профориентационной работы с детьми, ориентированной на развитие научно-технического творчества детей и молодёжи.

Красной нитью прозвучала в его докладе мысль о возврате в школы, детские сады главной темы – темы воспитания наших детей. И начинать её надо с любви к малой родине, с «заветной скамьи у ворот», «с хороший и верных товарищей» и со «старой отцовской будёновки».

Задача общественных организаций всячески содействовать органам власти в решении вышеперечисленных задач.

В последние дни уходящего 2017 года В.В. Путиным приняты беспрецедентные меры по поддержке семей. В первую очередь – продление срока действия материнского капитала. Расширение целей его реализации: на лечение и оздоровление детей, а также на оплату содержания в дошкольных учреждениях.

Но главное – это адресная поддержка семей, где родился первенец. Предложения общественных организаций были услышаны Президентом.

Каждый ребенок в нашей стране становится на вес золота.

Для этого в ближайшие годы необходимо:

- сохранить высокий уровень социальной поддержки семей;
- осуществлять помощь по принципу нуждаемости и адресности;
- организовать действенную межведомственную работу;
- шире привлекать к оказанию социальных услуг социально ориентированные некоммерческие организации;
- активнее взаимодействовать с институтами гражданского общества.

Главное, чтобы и представители органов власти, и институтов гражданского общества были заинтересованы в том, чтобы наши дети выросли здоровыми и счастливыми.

Список литературы

1. Указ Президента РФ №761 от 01.06.2012 года «Национальная стратегия действий в интересах детей»

2. Указ Губернатора Оренбургской области от 29 ноября 2012 г. N 841-ук "О координационном совете по реализации программы действий в интересах детей в Оренбургской области на 2012 - 2017 годы и государственной семейной политики на 2015 - 2018 годы"

3. *Мониторинг реализации национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы [Электронный ресурс]: Нормативная база документов и методических материалов – Режим доступа : <http://xn--c1ackabuhcbecyrh.xn--p1ai/normative>*